Dylmar Figueiredo Gomes Netto
e-mail: dylmarnetto@gmail.com
Advogado com vasta experiência na área cível, em especial Direito do Consumidor, Direito de Trânsito e Direito Público. Experiência em gestão pública.

Formação

·  Aprovação no Exame da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB- RJ) 2017
OAB/RJ nº. 218.098
· Curso de Graduação (Bacharelado) em   Direito março 2013 - dezembro 2017  
Instituto Brasileiro de Mercado de Capitais (IBMEC-Rio)
· Formação escolar (Ensino Fundamental e Ensino Médio): Colégio Notre Dame (Ipanema)

Experiência profissional
· Paulo Hamilton e Reina Filho sociedade de advogados Novembro de 2022 – Maio    de 2023 
            Cargo: Advogado Pleno
Paulo Hamilton e Reina Filho Sociedade de Advogados (PHRF) é sociedade constituída desde 2002 e devidamente registrada na Ordem dos Advogados do Brasil - Secção São Paulo, sob o nº 8.920, e formada por profissionais altamente qualificados para prestar consultoria legal, judicial e extrajudicial nos mais importantes ramos do direito.
Desde a formação da sociedade, a PHRF vem formando sólidas parcerias com empresas dos mais diversos ramos de atividade, atuando nas principais áreas da advocacia consultiva e contenciosa, cujo objetivo principal é o auxílio no difícil mister de gerência da atividade empresarial, e a correta e eficiente aplicação da legislação nacional. PHRF apresenta ainda, as mais variadas alternativas a pessoas físicas, tendo responsabilidade de solucionar os mais variados conflitos e proporcionar a melhor consultoria jurídica preventiva.
· Diretoria de Habilitação do Detran Rio de Janeiro Novembro de 2019 – Julho de 2022) 
             Cargo: Diretor da Divisão de Aprendizagem / Assessor chefe da Diretoria de Habilitação
          Atividades exercidas:
Divisão de Aprendizagem é a unidade da Diretoria de Habilitação responsavel pela atividade de normatização e monitoramento do sistema de formação de condutores, popularmente conhecida como auto escolas, conforme as orientações e diretrizes do CONTRAN, bem como o registro e controle dos serviços das auto escolas e da realização de exames para habilitação. 
Nesse sentido, fui responsável pela normatização e fiscalização de todos os Centros de formação de Condutores, e pela gestão de todos os exames práticos de direção veicular no Estado do Rio de Janeiro.
Ainda no campo das responsabilidades, fui responsável pela gestão pessoal de 700 (setecentos) servidores.
No que tange minhas funções laborativas, trabalhei com análise e elaboração de processos adminstrativos, análise e elaboração de portarias administrativas, análise de processos licitátórios, elaboração de logística de pessoas para os exames práticos de direção veicular e equipe de fiscalização, elaboração de pareceres jurídicos para resposta de processos judiciais e ofícios.
Sob a minha gestão fui responsável pela implentação das aulas de trânsito a distância, por meio da Portaria DETRAN/RJ 5934/2020 (minha autoria) inovando o ensino de trânsito em todo o Estado do Rio de Janeiro.
Diante do êxito na função de Diretor de Aprendizagem, em março de 2021 fui promovido a ser assessor chefe dentro do Gabinete da Diretoria de Habilitação. Quanto minhas funções, fui responsável por toda a coordenação logistica dos 90 (noventa) postos de habilitação do Estado do Rio de Janeiro, além de representar a Diretoria de Habilitação em diversas reuniões por todo Brasil.
· Porto D’Ave Advogados agosto de 2018 – novembro de 2019 
Cargo: Advogado Associado Atividades exercidas:
Direito de Trânsito: defesa em processos de suspensão e cassação de CNH, na área administrativa e judicial, bem como todo trâmite administrativo referente a veículos;
Direito do Consumidor;
Responsabilidade Civil.


· Mallet Advogados fevereiro 2017- agosto 2018 
Cargo: Estagiário/ Advogado
Atividades exercidas: estágio e atuação profissional concentrados na área de Responsabilidade Civil, desde elaboração de minutas processuais a sustentações oral em Tribunais de Justiça.

· Procuradoria Geral do Estado do Rio de Janeiro março 2016 – janeiro 2017 
Cargo: Estagiário
Atividades exercidas: elaboração de minutas processuais e realização de diligências ao Fórum, tanto para o acompanhamento processual tanto para protocolar petições, sobretudo na área de Direito Previdenciário.

· Advocacia Geral da União novembro 2014 – junho 2015
Cargo: Estagiário
Atividades exercidas: elaboração de minutas processuais, como petições iniciais e recursos, sobretudo no núcleo de demandas instrumentais cíveis.


· Tribunal de Justiça do Estado do Rio de Janeiro novembro 2013 – agosto 2014 
Cargo: Estagiário
Atividades exercidas: realização de audiências de conciliação e atendimento a advogados e partes no cartório judicial; prestação do auxílio jurídico cabível para as partes desprovidas de advogado, no Quarto Juizado Especial Cível.


· Qualificações Complementares
· Domínio do Pacote Office
· Inglês Intermediário
· Espanhol Intermediário
· Participação em palestras e eventos sobre os diversos ramos do Direito e das Ciências Humanas ao longo do curso de graduação.
